

# 出售非法转基因大米 “双重安全标准”令沃尔玛身陷谜局

在国际消费者权益日，一份来自国际环保组织绿色和平（下称“绿色和平”）的调查报告，使得沃尔玛等零售巨头陷入转基因谜局。

3月15日，绿色和平公布了最新的《超市生鲜散装食品调查报告》，该调查报告称，沃尔玛出售非法转基因大米、伊藤洋华堂超市出售非法转基因木瓜。同时，在部分零售商销售的蔬果样品上，还检测出含有国家明令禁止生产和使用的农药。

在今年的两会期间，农业部副部长危朝安曾表示，农业部从未批准任何一种转基因粮食种子进口到中国境内商业化种植。同时，目前我国仍未允许转基因大米的商业化生产和进入市场流通。

“此次在湖南长沙沃尔玛超市黄兴南路分店出售的转基因大米属于非法转基因大米。”绿色和平食品与农业项目主任王伟康指出。

不过，目前关于转基因大米的商业化一直处于争论之中。我国著名的“杂交水稻之父”袁隆平院士曾表示，自己正打算带头来吃抗虫抗病的转基因大米，并希望能召集一批青年志愿者来吃这种大米，为科学事业、为人类发展承担风险。

“沃尔玛正密切关注此事的进展，目前内部正在积极沟通，希望能尽早给消费者一个交代。”同日，沃尔玛公关部门人士回应称。

## 身陷“转基因”

选择在国际消费者权益日公布最近的调查报告，绿色和平筹划已久。

2009年10月至11月，绿色和平就对国内8个城市的9家大型连锁超市的19个门店展开调查。据了解，调查中，绿色和平共在超市生鲜散装产品（蔬菜、水果和大米）柜台随机购买了83份样品，并委托有资质的专业检测机构对这些样品分别进行转基因成分检测和农药残留检测。

检查结果发现，沃尔玛、中百仓储、伊藤洋华堂都在出售非法转基因产品。其中，在沃尔玛长沙黄兴南路店和中百仓储武昌区水果湖路店的抽样中，检测出有转基因大米在售。而四川成都伊藤洋华堂超市双楠店出售的是未经国家



认可产地的转基因木瓜。

据记者获得的进一步的消息确认，沃尔玛长沙黄兴南路店抽样获取的转基因大米，生产厂家是汨罗市龙舟米厂，而产地为汨罗市红花乡东冲村。中百仓储武昌区水果湖路店被检测出的转基因米厂家标识是湖北银欣，产地为监利新沟开发区。转基因木瓜国家认可的产区只有广东地区，而绿色和平检测的转基因木瓜产地，分别来自于海南、泰国等地。

绿色和平认为，转基因食品一直备受争议，许多研究报告对其长期安全性提出警示，并表明转基因食品对健康具有不可预知的后果。因此，要求沃尔玛和伊藤洋华堂立即采取行动，切实承担起责任。

此外，此次调查的超市出售的蔬果中还发现了危害较大的几类农药，而超过1/3的被检测食品样品上混合农药残留十分严重。在北京伊藤洋华堂超市西直门店抽取的草莓样品上，检测出含有国家明令禁止生产和使用的农药甲胺磷。

不过，绿色和平并未对所委托的专业检测机构名称进行公布。而沃尔玛称，目前内部正在积极沟通。

## 商业化争议

在业内人士看来，沃尔玛此次陷入转基因事件是撞到了枪口上。

目前，国内正加大对食品安全的控

制力度，而我国并未放开对转基因大米的商业流通。同时，近年来转基因农作物的安全性和好处也受到质疑。

绿色和平在对我国棉花主产区江苏省进行调研时发现，江苏盐城的转基因棉花种植户，由于病虫害和种植成本的原因，正决定在2010年降低对转基因棉花的种植面积。其中，成本的构成主要来自于转基因种子高昂价格和与之相关的农药的投入。

而在美国转基因大豆的研究上，来自孟山都公司的Roundup Ready（抗草甘膦）转基因大豆的减产，致使美国农民在2008年出现了数以亿计的损失。绿色和平引用美国农业部的数据显示，该国85%的转基因大都是上述品种，而2008年该品种比普通大豆减产了5%。

消费者对于转基因大米也持谨慎的态度。根据相关数据显示，我国人均每年的大米摄入量是97公斤，我国每年要消费1.7亿吨大米，占到了我国粮食消费总量的35.7%。来自益索普市场研究咨询有限公司2007年针对北京、上海、广州的调查报告显示，65%明确选择非转基因农产品，77%的消费者明确未来选择非转基因大米消费。

不过，来自学术界的意见也有对转基因大米的支持意见。

2月24日，国家发改委副主任张晓强到武汉进行战略新兴产业发展调研时，向中科院院士、华中农业大学教授

张启发问及转基因大米安全问题，张启发举例说明称，食用转基因大米带来的危险，不会比喝水的危险更大。

3月3日，在参加两会期间，袁隆平也表示，转基因粮食既需慎重对待，也需科学对待。袁隆平称自己愿意为科学承担风险，带头来吃抗虫抗病的转基因大米。

围绕转基因的争议仍在继续，不过，这并不能让沃尔玛对转基因大米的销售拥有足够的借口。事实上，沃尔玛、伊藤洋华堂还正陷入双重标准的争议。

据了解，在中国违法出售散装转基因大米的沃尔玛超市，在英国已经向消费者作出“非转基因”政策承诺，即不会向英国消费者出售任何转基因产品；而在中国农药残留问题严重的伊藤洋华堂超市，在日本已经建立了完善的产品追溯和控制体系，并且承诺将其产品上的农药使用量减至平均值的一半。

## “非典型”案例？

“此次事件应该是沃尔玛本土化的‘非典型’事件。”在沃尔玛生鲜采购部门负责人钟升看来，从调查结果看，转基因大米并非出现在沃尔玛每家门店。

钟升称，沃尔玛一直贯彻中央集权的集中采购模式，在不同业态上，采购部门间会进行资源共享，集中采购对于供应商的资质和质量控制都很严格。“而这种集中采购，随着沃尔玛现任中国区总裁陈耀昌的本土化策略有所改变。”

据了解，基于中国市场的广阔和地域差别，陈耀昌上任后，力推本土化策略，以此提高沃尔玛的灵活性和竞争力。于是，门店权利和区域权利在沃尔玛内部得到了提升，采购也相应出现了符合地方特色的地区采购与中央采购的划分。

“问题就应该出在地方门店放权上。”钟升认为。王伟康则认为，沃尔玛等超市在中国的双重标准，与国内正不断收紧的食品安全政策相悖。

（21世纪经济报道）

## 【评论】

### 企业责任心怎能“双重标准”

即使围绕转基因是否可推广商业化

的争议未绝，不代表沃尔玛等对转基因大米、转基因木瓜的销售有足够的借口。一个国家有权决定何时推进转基因大米的商业化进程，有权决定何时允许其进入流通领域，但在相应的法律法规未执行之前，企业提前私自推进的做法，均属违规违法。

卫生部已经在《转基因食品卫生管理办法》第二十八条明确规定，“列入农业转基因生物目录的农业转基因生物，由生产、分装单位和个人负责标识；未标识的，不得销售。”沃尔玛、伊藤洋华堂、雀巢为代表的洋品牌在销售产品过程中，并未正视此规定。

人既生而平等，想必肉体并无实质差异。转基因食品在美国出售与在中国出售，其隐患同样存在。所不同的是，各国民法典设置厚薄不一。对比欧美相关法规可知，中国的法律法规在食品安全方面的保护，实在说不上严格。但在明文法规面前，也不见得口口声声有社会责任的洋品牌们遵守。

或许，沃尔玛等仍停留在企业社会责任思想的起点：亚当·斯密(Adam Smith)的“看不见的手”。古典经济学理论认为，一个社会通过市场能够最好地确定其需要，如果企业尽可能高效率地使用资源以提供社会需要的产品和服务，并以消费者愿意支付的价格销售它们，企业就尽到了自己的社会责任。

毕竟现在已是21世纪，企业不但创造利润、对股东承担法律责任，还要承担对员工、消费者、社区和环境的责任。同时，也不应因为在不同的国度就有不同的标准。沃尔玛等企业在中国一直在强调其不断重视并深化企业社会责任。但双重标准的事实，无疑暴露其“虚伪”。当然，目前最需要做的是，中国要依法惩处，而不是将之视作公共争议。

（李银）



# 福州百货：贵宾卡太“亲民” 服务难保证

“沦落”到了零门槛。

福州一旧一新两百货近日打出的宣传令人有些心动。

在福州拥有3家门店的主流百货称，“VIP集中营，现金消费满300元即可免费办理VIP一张”。之前该百货的VIP门槛一直是，当日消费满1000元以上。前一年多的时间即大幅扩容至11家。“明争”折扣不说，新老百货间的各种“暗斗”也分外眼红。降低VIP门槛，短期实现争夺客源，但这更多的却是以降低VIP服务为代价的。

让这些百货的VIP疑惑的是，百货又给他们这些贵宾什么增值服务？小许是外贸企业的金领，自5年前工作以来，各式各样的VIP卡就侵占了他的卡包。“早

些年，这些卡还曾是身份的象征，但这些年随着VIP的愈发泛滥，VIP卡大多只剩积分作用，而且这些积分经常在自己不知情的情况下被商家清零。商家更多的是通过当初办理VIP留下的资料，拼命往手机发促销信息，仅此而已。”多位持有不同商家VIP卡的市民也对记者抱怨，现在手中的VIP卡越来越多，可实惠越来越少，有的VIP卡虽然可以打折，但得到的服务也打折，“贵宾”跟“大众”基本没差别。到了节日生意火爆时，商家还设置各种门槛限制贵宾，以免减少利润，诸如店庆日不积分等。

## 短视行为很可惜

在长期关注商业的营销学专家、福州大学管理学院教授陈章旺看来，目前很多商家的VIP服务渐沦为鸡肋，可以说是有名无实。陈章旺介绍说，从现代营销理念上来说，顾客VIP服务实际上是商家锁定顾客的一种手段，就欧美、日本等发达国家的经验上看，他们都针对顾客的忠诚度、贡献程度来提供有区别的VIP服务，这样有质量的服务反过来又增加了客户的黏着性。但现在国内的大多数商家并没有在顾客服务上下功夫，只是通过各种卡把消费者领进门，并没有跟进提供相应的服务，导致了这种卡变得可有可无，“这种短视的行为从长远的商业利益来看非常可惜。”

（海峡都市报）

VIP卡零门槛

福州主流百货的VIP都有2万~5万人之多，他们的消费为各百货的业绩增色不少。此前，多数主流百货的VIP门槛是，当日消费满1000元以上，方可办理。但今年起，门槛不再，有的甚至

卡多了优惠少了

VIP本指“非常重要的人”（Very Important Person），即通常所说的“贵宾”。不过，记者近日走访市场时注意到，福州多家百货猛降VIP门槛。业内称，这样固然能在短期内争夺客源，暂时提升百货竞争力，但长远看来，将得不偿失。因为VIP泛滥，大多以降低VIP服务为代价，贵宾卡成了大众卡，俨然一鸡肋。

## VIP卡零门槛

福州主流百货的VIP都有2万~5万人之多，他们的消费为各百货的业绩增色不少。此前，多数主流百货的VIP门槛是，当日消费满1000元以上，方可办理。但今年起，门槛不再，有的甚至

卡多了优惠少了

# 试吃水果被罚款 超市顾客谁有理？

日前，芜湖市民李小姐来到市消协，称自己只在超市试吃了一颗龙眼，却被超市罚款50元，感到很不公平。

原来，李小姐当天来到市中心某大型超市，在水果区看到有新鲜龙眼出售，便试吃了一颗，不料被超市工作人员发现。工作人员喊住李小姐，要她交50元罚款，双方争执了一会，李小姐最终交了50元离开超市。随后，李小姐来到市消协投诉，认为当时试吃的顾客不止她一个，而且一颗龙眼也不可能价值50元。市消协在调查了具体情况后表示，李小姐在超市试吃龙眼确有不妥，但是超市没有权利随便对顾客罚款，没有法律赋

予超市罚款权。近日，记者得知该超市已向李小姐退还了50元罚款，李小姐为自己的试吃行为向超市赔偿2元损失费。

记者随后来到该超市水果区，看到有龙眼出售，价格每公斤约17元钱，台子周围散落了不少剥落的龙眼壳。对于试吃行为，市民观点不一。“买前试吃一下才晓得这个水果是否新鲜、味道如何，在水果摊买沙糖桔、龙眼等都可以先尝后买的。”一位市民说，她在家门口买水果，水果摊老板都会说先尝一下，不甜不要钱，所以试吃是能够理解的。但是也有市民认为，超市和水果摊的销售、服务方式不一样，超市空间大、商品多，供顾客

（大江晚报）



# 上海部分超市自包装商品“不足秤”

上海市质监局日前公布的计量专项检查结果显示，超市自包装商品净含量合格率68.4%。执法人员透露，自包装商品不合格的主要原因是部分超市自包装柜台计量意识不高，存在“去皮不够”或“未去皮”现象。虽然大部分一次性包装盒和保鲜膜仅有区区几克，但以内装商品的同等价格进行搭售，还是损害了消费者的合法权益。

近日，上海市质监局执法人员对家乐福超市万里店进行了突击检查，共抽查了海鲜、肉类、熟食和水果等50件自包装商品，经现场检验，净含量合格33件，不合格17件，抽样合格率为66%。净含量标注、计量器具配备和法定计量单位使用方面全部符合要求。

当天对家乐福的抽查只是近期专项计量执法检查的一环。自2月10日以

来，质监部门共查了38家销售企业的1223件商品，其中20家大型超市海鲜、肉类、熟食等单价较高的自包装商品1000件，经检验净含量合格率为68.4%。

抽查结果显示，抽样合格率差距明显，有的100%合格，有的合格率仅有40%左右，如乐购、欧尚、家乐福、大润发和江苏时代超市的个别门店。

（新闻晨报）

